EVALUACION INTERMEDIA DEL PROGRAMA REDES SOSTENIBLES PARA LA SEGURIDAD ALIMENTARIA 

CARE PERU

RESUMEN EJECUTIVO

1. INTRODUCCIÓN 

El Programa "Redes Sostenibles para la Seguridad Alimentaria", REDESA, ejecutado en el marco del Programa Título II de USAID tiene como propósito mejorar la calidad de vida de 322,136 personas, que representan a 58,570 familias pobres de los departamentos de Cajamarca, Ancash, Ayacucho y Puno, localizados en las zonas rurales del país, aumentando su seguridad alimentaria. El cumplimiento de este propósito es evaluado a través de la Reducción de la Tasa de desnutrición crónica de los niños menores de 3 años en 11 puntos porcentuales, al 2006.

A fin de lograr su propósito, el programa ha definido dos Objetivos Específicos:

Objetivo 1. Incremento sostenible en los ingresos de las familias pobres. El resultado esperado  para el año 2006, es el aumento del 25% en los ingresos familiares.

Objetivo 2: Las condiciones de salud y nutrición de las familias pobres, especialmente de los niños menores de 3 años, mejoran en forma sostenible. El resultado esperado al año 2006 es la reducción de la incidencia de enfermedades diarreicas agudas en una tercera parte (del 29% al 20% para el año 2006).
2. COMPONENTES DE LA EVALUACIÓN INTERMEDIA 

Con la finalidad de verificar el nivel de impacto, efecto y producto logrado por el programa durante los años fiscales 2002-2004, a través de un análisis de sus principales indicadores programáticos y sus componentes de gestión, CARE ha contratado los servicios de la empresa consultora SASE para la realización de la Evaluación Intermedia. Esta evaluación contempla el análisis de los siguientes temas claves: 

· Componentes de Desarrollo: Pertinencia, Viabilidad, Eficiencia, Eficacia, Impacto y Sostenibilidad.

· Factores de Desarrollo: Lineamientos de Política Institucional y prioridades del país a nivel nacional, regional y local en torno a la Seguridad Alimentaria; Factores Ambientales, Monitoreo y Evaluación y Descentralización.

· Estrategias programáticas: Construcción de una Red de Asocio, Estrategias Programáticas, Comunicación para el cambio de comportamiento, Desarrollo Territorial e Incidencia Política.  

La metodología para la evaluación está basada en métodos cuantitativos y cualitativos. Los primeros tienen como propósito cuantificar el desempeño e impactos y se sustentan en la revisión de los planes operativos, presupuestos e informes de avance y en la aplicación de una Encuesta de Hogares en los ámbitos de intervención. Los métodos cualitativos son aplicados fundamentalmente para comprender los procesos, conductas y condiciones que influyen en el desarrollo del Programa, tal y como los perciben los actores participantes y beneficiarios habiéndose recogido la información a partir de procesos participativos.

3. RESULTADOS 

En relación a la Estrategia de intervención

· El programa viene implementando una estrategia de acción que tiene como pilares el desarrollo de capacidades y la participación de todos los actores sociales involucrados en esta problemática. En virtud de esta Estrategia, el programa ha cambiado la visión de CARE Perú de un ejecutor aislado de proyectos a un impulsor de procesos concertados de desarrollo social. La población beneficiaria y actores sociales del ámbito de intervención del programa, reconocen la importancia de las acciones que se vienen ejecutando  para la mejora sostenible de sus niveles de vida. El reto asumido por REDESA para trabajar el tema de competitividad en ámbitos de pobreza constituye un aporte digno de destacar, así como, los avances importantes en torno a la Estrategia de Red de Asocio.

· Sobre el modelo de Gerencia Combinada a partir de la incorporación de la Sociedad Civil en la Gestión del programa se visualizan aportes significativos en la construcción del Capital Social e  institucionalidad local que requiere el desarrollo del país. Sin embargo, es importante tener en cuenta, que a pesar de  los avances y logros obtenidos en los ámbitos distrital y provincial, continúa pendiente el inicio de acciones de advocacy que permita sensibilizar a los funcionarios de los gobiernos regionales. De otro lado, la reciente promulgación del Plan Nacional de Superación de la Pobreza y la Estrategia Nacional de Seguridad Alimentaria abre a REDESA toda una nueva perspectiva en torno a la incidencia en las Políticas de Estado. 

· En los ámbitos de intervención, REDESA esta contribuyendo en el proceso de descentralización mediante la asistencia técnica para el fortalecimiento de capacidades de los funcionarios de los gobiernos locales, población y actores locales para intervenir en los espacios de concertación. Su contribución a este proceso se visualiza a través de la participación activa en las Mesas de Concertación, en los Acuerdos de Gobernabilidad y en las Audiencias Públicas para debatir la normatividad de la Descentralización. A ello se adiciona su incidencia política en la formulación e implementación de políticas sociales en el tema de salud y nutrición infantil, principalmente en el ámbito distrital y en algunos casos, en el provincial. Asimismo, viene promoviendo la participación ciudadana, como medio de ejercer la vigilancia social de este proceso.  

· Uno de los principales logros de REDESA esta relacionado a la construcción de “redes sostenibles” que se expresa en la formación de nuevos líderes que inciden en visibilizar la importancia del tema de Seguridad Alimentaria.  Esto ha permitido  que muchas autoridades tomen conciencia del problema de la desnutrición y hayan incluido dentro de sus planes estratégicos de desarrollo y presupuestos participativos, acciones y recursos destinados a apoyar iniciativas de seguridad alimentaria.  
· Entre los aciertos del la Estrategia de Comunicación para el Cambio Conductual (CCC), cabe citar: a) El uso de los espacios de capacitación para la difusión de los mensajes de la estrategia CCC; b) La constitución de la Red de Facilitadores; c) La revaloración del rol del Agente Comunitario de Salud como educador y comunicador en su comunidad para el cambio de comportamientos y la adopción de prácticas saludables; d) El diseño y ejecución de estudios de diagnóstico para CCC; elaboración e implementación de Planes CCC participativos; identificación de mensajes claves y medios adaptados a los espacios y características sociales y culturales de la población objetivo

· Entre las limitaciones se encuentran: a) El haberse centrado en las beneficiarias del Objetivo de Salud y Nutrición; b) La escasa instrumentalización del proceso de CCC en campo; c) La falta de una  masificación de los mensajes claves a través de spots radiales en quechua involucrando en ellos ambos objetivos sub programáticos; d) Las limitaciones del MINSA en su rol de facilitador, en materia de personal para acciones preventivo promocionales extra murales y la carencia de recursos materiales. e) Falta reforzar los mensajes relativos a la alimentación complementaria (consistencia y calidad de los nutrientes)

En relación a los indicadores de Fin, Objetivos Estratégicos y  resultados de REDESA (Impactos).

· El indicador que visualiza los efectos a nivel de Fin es el de desnutrición crónica de los niños menores de 3 años. La tasa de desnutrición en la población infantil intervenida se ha reducido de 34% a 29.9% entre el 2002 y el 2004 (reducción de 4.1 puntos porcentuales), estos resultados estarían indicando que el logro del fin se encuentra en proceso. Esta reducción resulta importante considerando la tendencia observada en este indicador a nivel nacional, si se comparan los resultados de la ENDES 2000 con los de MONIN-CENAN 2002. 
· Los indicadores de los Objetivos Estratégicos del programa (OSP) permiten apreciar avances importantes. Con relación al Objetivo de Generación de Ingresos, los indicadores Valor Bruto de la Producción (VBP) y Nivel de Ingresos de las Familias se ven incrementados en 151% y 87% respectivamente, con relación a la Línea de Base (comparación en soles).
· Estos indicadores tienen su sustento en los avances logrados en los Resultados Intermedios de este Objetivo Estratégico, los cuales se visualizan en los indicadores:  Valor de Venta de la Producción Familiar (cuyo monto es 82.7% superior al de la Línea de Base); Uso de la Asistencia Técnica (en el 2004 el 48.3% de las familias beneficiarias hacen uso de asistencia técnica de todo tipo de proveedores vs el 5% del año 2002); la Participación en Asociaciones de Productores  (el 12.9% de las familias beneficiarias del programa participan en gremios de  productores,) y el Acceso al Crédito, que aún es muy limitado, sólo el 8.5% obtuvo crédito al menos una vez; y el 2.8% por segunda vez. 

· La información de la encuesta también es elocuente en términos de lograr que la mejora de los ingresos se derive en un mayor gasto en alimentos. Los resultados indican que a nivel global el gasto per cápita en alimentos en el 2004 (S/.71) es superior en 28.5%  en relación a la Línea de Base (S/.55).

· Respecto al Objetivo de Salud, Nutrición, Agua y Saneamiento, cuyo indicador clave es el de prevalencia de la diarrea, la información pone en evidencia la evolución positiva, debido a que entre el 2002 y el 2004, esta desciende de 35% a 17%.

· Los resultados intermedios demuestran asimismo que algunas de las acciones realizadas muestran cambios positivos en las prácticas de salud y nutrición, como Lactancia Materna Exclusiva que pasa del 25% en el 2002 al 65% en el 2004 y y en el de Alimentación del niño durante los episodios de diarrea, del 4% al 7.1% en ese periodo. Con relación a la promoción de la atención integral de las madres, cuyos efectos se miden a través de tres condiciones: control prenatal, vacunación antitetánica y atención del parto, la información indica que el 20.9% de las mujeres beneficiarias cumple con las tres condiciones. Con referencia  al resultado relativo a la adopción de buenas prácticas en higiene y saneamiento, sólo se verifican avances interesantes en el lavado de manos después de ir al baño, después de cambiar pañales y antes de preparar los alimentos. De otro lado, los indicadores de agua y saneamiento indican que los beneficiarios se encuentran en una situación relativamente favorable en cuanto acceso a estos servicios, con relación a los obtenidos en la Línea de Base, especialmente en saneamiento.

· La participación de las organizaciones de base en espacios de concertación con el objetivo de promover y coordinar acciones de salud, nutrición, agua y saneamiento (Resultado I 3) constituye un logro evidente del programa. Los porcentajes de familias beneficiadas que indican que en su localidad las JASS y Comités de Salud participan en las Mesas de Concertación confirman esta afirmación (JASS: 27.1%; Comités de Salud: 20.6%).
En relación a la Eficiencia

· Los niveles de ejecución presupuestal muestran que en el período se ha invertido $11`823, 610 dólares, lo que representa el 55%  de los recursos del Titulo II asignados al Programa y el 42.8% del total de recursos para el período. 

· Los costos unitarios para la producción de las actividades muestran diferencias sustantivas entre corredores, aspecto que puede denotar que en cada uno de ellos, los equipos técnicos tuvieron que hacer frente a contextos distintos, en términos de precios y de respuestas a la Estrategia de Asocio. Estas diferencias cobran una dimensión especial en el caso de las actividades que responden a los resultados intermedios del Objetivo de Generación de Ingresos.

· La normalización de los costos unitarios en un índice que permite ordenar los corredores (regiones) de más costo eficiente a menos costo eficiente, muestra que Puno es el corredor que presenta los niveles más altos de Eficiencia, tanto a nivel global como por objetivos subprogramáticos. Le siguen en orden de importancia Ancash, Cajamarca y Ayacucho.

En relación a la Eficacia

· Tomando como referencia las Metas al 2006, se puede observar que la mayoría de las actividades han alcanzado niveles de avance mayores a lo programado para todo el período del programa, superando algunos el 100% de ejecución, mientras que hay actividades cuyo avance físico se encuentra bastante retrasado, en relación al período de ejecución. En el caso del Objetivo de Generación de Ingresos,  entre las actividades que han superado las metas de manera sustantiva, destaca la referente al indicador Nº de Proyectos Piloto Validados (con una ejecución del 290%), mientras que en sentido inverso se la encuentra la actividad que se expresa en el Nº de Productores y Productoras que obtienen crédito,  cuyo avance es de 17%.

· Respecto a la ejecución de las actividades del Objetivo Salud, Nutrición, Agua y Saneamiento, la actividad que supera la meta prevista es la de  Nº de Proyectos aprobados e implementados (139%), mientras que las que se encuentran en los más bajos niveles son Nº de JASS que operan y mantienen sistemas de Agua y Saneamiento. (30% y Nº de Familias beneficiadas por sistemas de agua potable (39%).
· El grado de cumplimiento a las metas físicas anuales de cada corredor pone en evidencia que si bien las metas son distribuidas entre los cuatro corredores de manera equitativa y consensuada, es evidente que las condiciones y particularidades de cada corredor pueden ser ventajas y limitantes para su cumplimiento. Esto aunado a la gestión que cada uno realiza determina el grado de consecución de las metas globales. El Índice Sintético de los niveles de cumplimiento refleja estas consideraciones ubicando a Puno en primer lugar en el caso del Objetivo de Generación de Ingresos, seguido de Ancash, mientras que en el caso del Objetivo de Salud, Nutrición Agua y Saneamiento los niveles son similares.

· El balance positivo obtenido en la calificación de los beneficiarios respecto a la ejecución de las actividades puede ser considerada como un referente para los ejecutores, dado que expresa la percepción que tienen ellos sobre los beneficios esperados. Las más bajas calificaciones correspondieron al acceso al crédito y a las instalaciones de letrinas, las cuales guardan relación con el avance físico.
En relación a la sostenibilidad

· Las estrategias desarrolladas por REDESA en todos los corredores abren un abanico de oportunidades en el ámbito de la intervención para que las mismas sean absorbidas por el Estado. En esta tarea, los gobiernos locales desempeñan un rol preponderante, los cuales en el proceso de ejecución vienen apalancando recursos para diversas actividades y participando y/o apoyando activamente las acciones promovidas, ejecutadas  y fortalecidas por REDESA. 

· REDESA ha cumplido un rol facilitador a nivel local, logrando que diversas instituciones promuevan y lleven a cabo acciones en las áreas de salud, nutrición, agua y saneamiento. Asimismo ha propiciado el fortalecimiento de la capacidad institucional de los actores locales, que se orientan a incorporar progresivamente las estrategias del programa y así asegurar la sostenibilidad de la intervención. No obstante, el logro de la sostenibilidad implica la superación de limitaciones tales como la elevada rotación del personal de los gobiernos locales y las entidades estatales, especialmente del sector Salud. 
· A partir del programa se han formado asociaciones y federaciones de productores, constituyéndose en un soporte para la sostenibilidad del Programa, fundamentalmente en el terreno económico.

· Los productores reconocen que se están generando las condiciones para mejorar la comercialización en la medida que han mejorado la calidad de sus productos, lo que redunda en la obtención de mejores precios. Asimismo destacan el aporte de CARE como organizador de la oferta y búsqueda de mercados a determinados grupos de productores.

· La participación del sector privado se visualiza fundamentalmente en la compra de los productos y en la asistencia técnica para el cumplimiento de estándares de calidad.

En relación al Monitoreo y Evaluación

· El Sistema de Monitoreo y Evaluación de REDESA se encuentra en una etapa de maduración; para que se constituya en un instrumento de gestión eficiente se torna necesario el mejoramiento de los niveles de validación y de retroalimentación. Se reconoce que con las herramientas que viene aplicando recoge información importante para la evaluación, aunque requiere uniformizar conceptos y metodologías, especialmente las referentes a la elaboración de cada indicador y establecimiento de unidades de medida.

4. RECOMENDACIONES

En relación al diseño y gestión

· El análisis de la lógica vertical permitió visualizar que algunos objetivos de los Resultados Intermedios y de las Actividades requieren un replanteamiento. De igual forma el análisis de la lógica horizontal pone en discusión varios de los indicadores; por lo tanto es necesaria la Reestructuración del Marco Lógico. Si bien el programa se caracteriza por su flexibilidad, se recomienda elaborar instrumentos que den las pautas mínimas a los ejecutores respecto a las Estrategias de acción y desarrollo de las actividades.

En relación a la programación

· La planificación de las actividades debe tomar en cuenta no sólo los recursos económicos disponibles, sino también los recursos humanos, la población objetivo, la complejidad de las acciones y las condiciones del entorno: ventajas y limitaciones. Se recomienda la reestructuración de los POA de manera que estén claramente cuantificados el uso de recursos por meta a alcanzar.

En relación a la ejecución de actividades

· Se debe evitar en la medida de lo posible los cambios de partida presupuestales y reasignaciones entre rubros.  Si esto es inevitable, se torna necesario, realizar la reprogramación correspondiente y oficializarla a fin de evitar que al final del año fiscal, existan avances diferenciados (actividades con sobre-ejecución o con escasos  niveles de cumplimiento). 

· La práctica de realizar mediciones permanentes  de los grados de satisfacción de los beneficiarios respecto al Programa sería de mucha utilidad para la retroalimentación y ajuste de las acciones.

En relación a la Eficiencia

· Los Asesores Nacionales deberían programar (“manejar”) conjuntamente con la Administración, las asignaciones de presupuesto y que de manera coordinada, realicen el análisis de los costos unitarios REALES  de las actividades, fijando márgenes en función de los precios reales. Este análisis se constituiría en insumo básico de los POAs y documentos oficiales del Programa.

· La Coordinación General del programa debe incorporar un indicador de eficacia que le permita analizar periódicamente la relación entre los recursos asignados, con los ejecutados a nivel de las diferentes actividades de los Resultados Intermedios.

Respecto a la sostenibilidad

· Para que las actividades de generación de ingresos económicos en familias pobres se vean reflejadas en una mejora de los niveles nutricionales, éstas deben ir acompañadas de acciones de capacitación sobre consumo alimentario, nutrición y salud a los dos grupos de beneficiarios. Asimismo, extender el trabajo de sensibilización –que ha tenido logros importantes con los resultados del Monitoreo al Cliente-   a todos los gobiernos locales y provinciales de las áreas de intervención del programa, así como, a los gobiernos regionales, con miras a lograr la participación de los mismos en la definición de una Estrategia de Seguridad Alimentaria y Nutrición Infantil a nivel regional

· Debido a los logros obtenidos en el fortalecimiento de los espacios de participación de la población, como las Mesas de Concertación y los CCL -en las que las OCBs desempeñan un importante rol decisorio en la identificación de sus prioridades-, se recomienda incidir en la sensibilización y capacitación de los promotores y líderes comunitarios, como base para la sostenibilidad. 

· Incidir en el desarrollo de las capacidades de los pequeños productores con miras a que se asocien y organicen para ser insertados en cadenas productivas.

· Enfatizar las actividades que permitan la generación de la normatividad que requiere la institucionalización de las acciones del programa. A ello se asocia la necesidad de desarrollar un conjunto de lineamientos operativos para el desarrollo de las Estrategias del Programa y sistematizar las experiencias exitosas de todos los Corredores, con miras a su replicabilidad. 

· Establecer un sistema de graduación según los niveles de capacidades que van alcanzando las organizaciones de base que vienen siendo  fortalecidas con las acciones del programa. Un sistema de graduación establecido con criterios de ascenso continuo, no sólo garantiza la sostenibilidad de los logros alcanzados, sino fundamentalmente incentiva a la población y a sus autoridades en continuar un proceso de desarrollo venciendo etapas.
Respecto al Sistema de Monitoreo y Evaluación

· El Sistema de Monitoreo y Evaluación debe ser alimentado del POA, el cual debe responder al ciclo del proyecto. Esto permitirá evaluar los estados de cada una de las actividades como son: en programación, en ejecución, ejecutadas, entregadas. De esta manera se podrá detectar en que nivel del proceso se presentan cuellos de botella y poder solucionarlos a tiempo.

· Los reportes deben brindar información mensual, con fechas de cumplimiento para poder evaluar paulatinamente los avances y por lo tanto la eficiencia. La información de todos los niveles debe tener las mismas características con miras a su consolidación y posterior análisis de la eficacia en términos de resultados.

En relación a la Incidencia Política

· Priorizar las acciones de “advocacy” orientadas a la  sensibilización de los decisores políticos y autoridades de los gobiernos regionales y locales, en relación a los avances obtenidos en el tema de seguridad alimentaria y nutrición infantil. Los avances del Programa deben ser difundidos y expuestos de manera especial a los funcionarios de Alto Nivel del gobierno, especialmente a los que tienen una responsabilidad directa en el Plan nacional de Superación de la Pobreza y Estrategia Nacional de Seguridad Alimentaria.

· En la medida que REDESA viene aportando a generación de Capital Social con una visión de desarrollo amplia, en que la Seguridad Alimentaria es priorizada, se torna imprescindible la sistematización de la experiencia y el establecimiento de una metodología que permita recoger la significación que tiene en el proceso de desarrollo a nivel local y regional.
5. LECCIONES APRENDIDAS

· El abordaje directo de las causas que generan inseguridad alimentaria se convierte en una importante instrumento para la definición de Estrategias de Lucha contra la Pobreza y Seguridad Alimentaria en la medida que son operacionalizadas en un marco de integralidad, asocio y participación de los actores sociales más representativos de la sociedad sobre la que se va actuar. 

· Las acciones que a la larga logran un mayor empoderamiento de la población y la participación de un mayor número de actores sociales, son las que se orientan al fortalecimiento de capacidades, superando el corte asistencialista que caracteriza a la mayoría de programas de Seguridad Alimentaria. 

· La experiencia de la presente evaluación demuestra que no es posible medir la eficacia de un programa integral, si los Planes Operativos no son desarrollados de manera coordinada y consensuada, entre los ejecutores de todos los niveles y regiones.

· Para que los ejecutores puedan verificar sus avances se requiere de un monitoreo constante de las metas establecidos para el período. 

· La calificación de los beneficiarios respecto a la ejecución de las actividades debe ser considerada como un referente para los ejecutores, dado que expresa la percepción que tienen ellos sobre los beneficios esperados. 

· Las acciones de “advocacy” cobran relevancia en el marco de un Programa que tiene como objetivos fundamentales el bienestar de la infancia, en el marco de estrategia sostenible.

· El fortalecimiento de capacidades de los principales actores locales y regionales es el sustento de todo  proceso de Descentralización con miras que tanto las autoridades, como las comunidades cuentan con herramientas técnicas necesarias y suficientes para afrontar este reto.  

· Una lección aprendida en este período de ejecución de REDESA es la necesidad de propiciar la articulación de las actividades de generación de ingresos con las de salud y nutrición, para lograr la visión integral del programa. 

· El desarrollo de una estrategia CCC muestra mejores resultados si se implementan procesos estandarizados y validados que permitan el establecimiento de un sistema común de indicadores y procesos de evaluación, así como la adecuación de estos procesos a las particularidades en cada  región.

· El éxito de una intervención CCC radica en la combinación de medios masivos, sobre todo radiales, utilizando el lenguaje e idioma de acuerdo al perfil social y cultural de la población, y con mensajes adecuados para cada tipo de audiencia como parte del mercadeo en adopción de prácticas adecuadas. 

· La sostenibilidad de un modelo de intervención que tiene su sustento en la construcción de una Red de Asocio  -para tener incidencia política- requiere de un proceso que cambie la mentalidad y cultura organizacional, de vertical y centralista a horizontal y descentralizada. De esta manera, todos los actores podrán comprometerse en el apoyo constante en diversas actividades, apalancamiento de recursos y especialmente tomar decisiones.

· Un Plan de Desarrollo que tenga como objetivo la reducción de la pobreza y de la desnutrición debe constituirse en un instrumento articulador de poblaciones en extrema pobreza -aisladas de los circuitos económicos- a los Ejes de Desarrollo Regional. En este marco, la formación de nuevos liderazgos contribuye a la renovación democrática si va acompañada de una gestión más transparente y rendidora de cuentas a la ciudadanía. 

